



ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ - ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΦΙΛΟΠΡΟΟΔΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

Η ΑΡΧΑΙΟΤΕΡΗ ΚΑΙ ΤΑΚΤΙΚΟΤΕΡΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Περίοδος Β' - Έτος 22ο
Εκδότης - Δ/ντής σύνταξης: Κώστας Α. Παπαδόπουλος
Internet site: www.domnista.gr

Αριθ. Φύλλου 235
Τηλ. 010 6920.004
E-mail: evrytos@domnista.gr

Μάρτιος 2002
Δαβάκη 13 - Αθήνα 115 26

Ο Θούριος και το '21

Ο Θούριος του Ρήγα και τα άλλα πατριωτικά τραγούδια συγκινούσαν την ελληνική ψυχή, έκαναν τα μάτια να δακρύζουν, όταν τραγουδούνταν κρυφά ή φανερά και ξάναβαν τα αισθήματα που φαινόταν κοιμισμένα, δεν ήταν όμως σβυσμένα. Γι' αυτό και ο μαρτυρικός θάνατος του Ρήγα από τους Τούρκους έγινε προμήνυμα μεγάλων θυσιών για τη λευτεριά.

Ο Θούριος ήταν ένα σύμβολο και κήρυγμα ελευθερίας, ένα εγερτήριο των σκλαβωμένων λαών. Ήταν ο προπομπός της ελευθερίας που βγήκε από "Τα κόκκαλα των Ελλήνων τα ιερά" και συγχρόνως πηγή έμπνευσης και παρηγοριάς του δούλου έθνους μας, ήταν το εγερτήριο του ξεσηκωμού του '21.

Ήταν μια υπόνομος που ανοιγόταν κάτω από τα πόδια και μπροστά στα μάτια των Τούρκων και πυροδοτήθηκε για να εκραγεί και εξερράγη την ώρα που όριζε η μοίρα της Ελλάδας.

Ο Θούριος του Ρήγα με τα πυρίνα λόγια, ο ύμνος για την ελευθερία εξήγειρε την ψυχή του γένους για ενότητα και αποφασιστικότητα "μήτε πυρ, μήτε σιδήρος να ψυχράνει ποτέ εις τας υμετέρας καρδιάς την διάπυρον της ελευθερίας αγάπην, το άσπονδον κατά της τυραννίας μίσος. Έχετε πάντοτε έμπροσθεν των οφθαλμών τα πάνδεινα κακά όσα καθ' εκάστην από το άγριο έθνος των Τούρκων και ενθυμισθε όσα έλεγαν οι ημέτεροι πρόγονοι περί των Περσών "ω παιδες Ελλήνων ίτε...".

Για να ενθουσιάζει και να εμπνέει τους Έλληνες ο Ρήγας έγραψε τον Θούριο. Ένα μεγάλο ποίημα που το μελοποίησε και τραγουδούσε και που άρχιζε, όπως μας είναι γνωστό, με το "ως πότε παληκάρια θα ζούμε στα στενά, μονάχοι σαν λιοντάρια στις ράχες στα θουνά...".

Ο Θούριος δεν ήταν το μόνο ενθουσιώδη τραγούδι για τον Ρήγα, έγραψε και άλλα παρόμοια όπως τον περιφημο "όρκο".

"Ήλιε μου νάσαι μαρτυρία, Το αίμα μου ως τη σταλαγματιά για την πατρίδα χύνω". Και άλλα επαναστατικά τραγούδια όπως "δέυτε παιδες ελλήνων ο καιρός της δόξης ήλθε". Και άλλον πατριωτικό ύμνο "όλα τα Έθνη πολεμούν και στους τυράννους ορμούν, εκδίκηση γυρεύουν και τους εξολοθρεύουν...". Όλα του

αυτά τα ενθουσιώδη τραγούδια του Ρήγα, Θούριοι ήταν.

Σκοπός του ήταν μαζί με τους Έλληνες να ξεσηκώσει όλους τους υπόδουλους λαούς κατά του λαομίσσητου Τούρκου. Μας το λέει κι' αυτό στο θούριό του:

Σ' Ανατολή και Δύση
και Νότο και Βορριά
για την πατρίδα
όλοι νάχουμε μια καρδιά,
Βούλγαροι και Αρβανίτες,
Αρμένιοι και Ρωμηοί,
Αράπηδες και άσπροι με μια ορμή
για την ελευθερία να ζώσουμε σπαθί".

Ο Θούριος δεν είναι κανένα πολεμικό εμβατήριο σε ώρα μάχης, είναι ένα φλογερό εμβατήριο σάλπισμα ξεσηκωμού, που έρχεται να κατηχήσει και να προετοιμάσει την εξέγερση και το συναγερμό της λευτεριάς.

Ο Θούριος του Ρήγα, η Φιλική Εταιρία η άδρατη και ανώτατη αυτή αρχή από το 1814 έδωσε οργανωμένα πια το σύνθημα της εξέγερσης. Το φούντωμα της κλεφτουριάς, ο πόθος για ελευθερία, δημιούργησαν μια ατμόσφαιρα που έδινε ελπίδες, ότι ο ελληνικός λαός θα βγει από την απομόνωση και την απελπισία και θα σπάσει τα δεσμά του. Ο Θούριος του οραματιστή της ελευθερίας Ρήγα, φερόμενος από στόμα σε στόμα ενέπνεε ακράτητο ενθουσιασμό, γιατί είχε θρονιάσει στην ελληνική ψυχή και τον εξέφραζε η δωδεκάφυλλη χάρτα, που ενωμένα τα δώδεκα φύλλα της αποτελούσαν το χάρτη της μεγάλης Ελλάδας που συμβόλιζε το μεγαλείο της Ελλάδας.

Ψυχική προετοιμασία ήταν ο Θούριος και όπλο κατά του κατακτητή με πρωτοπόρο το φλογερό Ρήγα και όπου η ψυχή πρωτοπορεί και η νίκη ακολουθεί.

Η επανάσταση δεν ξεφύτρωσε έτσι ξαφνικά, η ιδέα της είχε καλλιεργηθεί από τα πρώτα ακόμα χρόνια της σκλαβιάς. Η ιστορική και εθνική παράδοση χιλιετηρίδων και η γλώσσα και η πίστη ήταν τα πρώτα συνθετικά της επανάστασης και αυτά και το σάλπισμα του Θούριου του Ρήγα, εσάλπισαν το εγερτήριο του ξεσηκωμού.

Καρπός προετοιμασίας αιώνων η επανάσταση, αναμενόμενη, μόνο η έκρηξη έλαμψε σαν αστροποβόλο, όπως το σάλπισε ο ποιητής "σάμπως ν' ανοίξει ένας μέγας τάφος κι

«ΤΕΤΕΛΕΣΤΑΙ»!

Ιωάν. 10' 30

Όλα τελείωσαν πάνω στο Σταυρό:
τετέλεσται!
Κι όλα αρχίζουν από το Σταυρό,
η Ταφή

η Ανάσταση
η Λύτρωση.
Μέσα στο Σταυρό υπάρχει η Ανάσταση.
Και μέσα στην Ταφή και την Ανάσταση,
ο Σταυρός!

Στο τρυπημένο σώμα του Κυρίου,
στη σταυρωμένη αγάπη
η δική μας λύτρωση!
το θαύμα της αγάπης Του
Η στιγμή τούτη!
απολιθώνεται στο χρόνο!
ο Γολγοθάς σείεται
κι ολόκληρος ο κόσμος συνταράσσεται!
Μακρόθυμε Κύριε, δόξα Σοι.

ΒΡΑΧΟΣ

"Πριν από όλα να φυλάξετε την ψυχή σας, την πίστη σας και την πατρίδα σας. Εμείς περισσότερο από τα ντουφέκια, με την πίστη μας στο Χριστό και την αγάπη μας στην πατρίδα ελευθερώσαμε την Ελλάδα. Μείνετε πάντα καλοί Χριστιανοί και καλοί Έλληνες. Έτσι ο Θεός θα σας ευλογη, η Ελλάδα θα σας προστατεύη και όλα θα πάνε καλά στη ζωή σας".

Θ. Κολοκοτρώνης

Πολιτικές υποθήκες προς τους νέους της Ελλάδας

ένας νεκρός τινάχθηκε..." και έτσι έγινε η Ελλάδα ελεύθερη. Αντιμέτωπος με πολεμικές δοκιμασίες, συμφορές και καταστροφές, κράτησε όμως ψηλά το μέτωπο της εθνικής τιμής χάρη στη μεγαλοψυχία, την εποποιία και το δαιμόνιο της φυλής μας.

Κατά χιλιάδες πλήρωναν οι υπόδουλοι το φόρο της ανθρωπίνης θυσίας στον ακόρεστο Μινώταυρο της Τουρκικής θηριωδίας. Ο σκλάβος αναζητούσε ένα σύμβολο και το βρήκε στο Θούριο του Ρήγα, έναν πρωτοπόρο και πρωτομάρτυρα και τον βρήκε στο ίδιο το Ρήγα και τη θυσία του. Ένα σάλπισμα ελευθερίας και το βρήκε στο εγερτήριο σάλπισμα του ξεσηκωμού του Ρήγα, λες και το είχε ορίσει η θεία πρόνοια, η βεική μοίρα για σταθμό στην πορεία του Έθνους και σήμανε το τέρμα της σκλαβιάς του γένους. Στον ξεσηκωμό αυτό δεν ήταν μαχητές οι φέροντες στολήν μόνο, αλλά ολόκληρος ο ελληνοισμός με θώρακα αμύνης τα ιδανικά, την ιστορία και παράδοση, τη γλώσσα και την πίστη

και ένας τέτοιος μαχητής και ακοιμητός φρουρός ήταν ο Ρήγας Φερραίος με το Θούριό του, ο πρωτοψάλτης της ελευθερίας, πρωτόκλητος και πρωτομάρτυς και προφήτης της αναστάσεως του γένους, ο σπορέας της ελευθερίας.

Πρωτόβρονος στο εικονοστάσι της ψυχής μας θα μένει ο πρόδρομος αυτός της επανάστασης, που έπεσε στις επάλξεις του αγώνα της ελευθερίας πριν ιδεί το σπόρο που "έσπειρε να βλαστήσει και να καρπίσει".

Η ελεύθερα πατρίδα τιμώντας τη μνήμη του ήρωα και πρωτομάρτυρα της εθνικής ιδέας Ρήγα, του έστησε επιβλητικό μνημείο μπροστά στο Πανεπιστήμιο.

Μερικοί Νεοέλληνες όμως ελεύθεροι πλέον και χωρίς τουρκική σκλαβιά, το ρυπαίνουν και το ακρωτηριάζουν όπως το άγαλμα του άλλου εκείνου ημίθεου Αθ. Διάκου και άλλων.

Ζάχος Ξηροτύρης

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΕΣ

Κων. Ν. Καρέτσος 1904-2002

Είπατε τα 98 ο μπαρμπα Κώστας Καρέτσος πριν μας αφήσει χρόνους. Εκατό σχεδόν ολόκληρα χρόνια γεμάτα περιπέτειες και αγώνες της καθημερινότητας. Ξεκίνησε από το τίποτα, θεμελίωσε οικογένεια, έκανε παιδιά, είδε εγγόνια και διεσέγγονα. Άφησε πίσω του πλούσια τη συνεισφορά του στη ζωή και την κοινωνία. Και όλα αυτά με τετραγωνή λογική και καθαρό μυαλό μέχρι τα τελευταία του. Λίγους μήνες πριν καταβληθεί κυκλοφορούσε στην Αθήνα με το λεωφορείο και πήγαινε στο νοσοκομείο. Ακάματος και ακατάβλητος με διαυγεία νου αλλά βέβαια τρεπόμενα πόδια. Πριν δύο χρόνια έσερνε από το δάσος λίγο πιο πάνω από το σπίτι του στα Καρετσάικα έναν κέδρο, που με δυσκολία είχε κόψει. "Τι τον θέλεις μπαρμπα Κώστα;", "Θέλω τα σπέρματά του, τα κεδρομπουμπούλα, είναι φάρμακο". Αυτός ήταν ο εκλιπών. Πάλευε τη ζωή ως το τέλος.

Γεννήθηκε στη Δομνίστα τότε που το χωριό μας ήταν ζωντανό και η Ελλάδα ως τη Θεσσαλία. Έζησε την ορφάνια της μάνας από τα παιδικά του χρόνια. Δυσκολες οι συνθήκες, σκληρή η ζωή με τα άγωνα χωράφια και τον πολύ μόχθο που απαιτούσαν. Μαζί οι ιστορικές περιπέτειες της χώρας. Μου διηγούνταν εδώ και χρόνια, όταν έτυχε να συνταξιοδοτηθώ με το λεωφορείο από τη Λαμία στην Αθήνα τις περιπέτειες της ζωής του.

Στα 1917 στον αποκλεισμό της Ελλάδας από τους Αγγλογερμανούς στη διάρκεια του Α' Παγκοσμίου Πολέμου στην Ασιατική γρίπη ήρθε να προστεθεί και η πείνα.

Μου έλεγε πως εκείνο το χειμώνα δεν κατέβηκαν στο κάμπο κατά το Μεσολόγγι, αλλά προτίμησαν τη Λαμία κάπου στις Θερμοπύλες. Κάποιος τους είπε ότι εκεί θα βρουν γλυκόριζο (οι παλιοί ξέρουν την περιπέτεια αυτού του φυτού). Πήγαν λοιπόν εκεί αλλά από γλυκόριζο τίποτα. Τους έφαξε η πείνα. Μαζί του και ο μακαρίτης Βαγγέλης Τρίβος. Όταν είδαν και αποείδαν ότι ψωμί με τη δουλειά δεν είχε η οικογένεια, αποφάσισαν οι δύο νέοι (ο κυρ Κώστας τότε 13-14 ετών, ο Βαγγέλης το ίδιο) να βρουν άλλο μέσο επιβίωσης, να ζητιανεύουν. Την ιδέα την είχε ο Βαγγέλης, που είχε ρίζες απ' το Νεοχώρι Ναυπακτίας, όπου ήμαρξε τότε αυτός ο τρόπος επιβίωσης. Πήραν λοιπόν από ένα παλιοσάκουλο και άρχισαν να γυρνούν τα χωριά για ξεροκάματα. Τη δεύτερη μέρα ο μπαρμπα Κώστας το παράτησε. Δεν του πήγαινε να χτυπάει τις πόρτες και να τον διώχνουν. Όπως μούλεγε, προτιμούσε να πεθάνει, παρά να επιζητεί έτσι. Αυτή η περιήφανη στάση του ήταν χαρακτηριστικό του στη ζωή.

Μεγάλωσε και δούλεψε σκληρά αλλά γέμισε το σπίτι του με αγαθά. Μαζί με την αξία γυναίκα του όχι μόνο απόκτησε 4 γιούς και μία θυγατέρα (Νίκος, Παναγιώτης, Ηλίας, Αθανάσιος και Μαρία σύζ. Κων. Τσιούνη) αλλά και έγινε από τους πλουσιότερους νοικοκυραίους στο χωριό. Έγινε καλός μάστορας και εργολάβος οικοδομών εμπειροτέχνης μεν αλλά με τολένο στη δουλειά του. Τα περισσότερα από τα δημοτικά έργα της δομνίστας από το 1950 και μετά είναι έργα του ίδιου και των παιδιών του που μεγαλώνοντας έκαναν ένα συνεργείο τεχνιτών ασυναγώνιστο. Όταν μάλιστα ο γιος του Θανάσης πήρε το παχύ του μηχανικού οι δραστηριότητες της οικογένειας έξυψαν τα στενά όρια της Δομνίστας και απλώθηκαν παντού. Στη σύνταξη πια ο μπαρμπα Κώστας εξακολουθούσε να κάνει μικρές δουλειές για λογαριασμό του. Θυμάμαι το 1973 που βρέθηκε νεοδιόριστος καθηγητής στη Δομνίστα, την περιφέρεια του Γυμνασίου στο πάνω μέρος που έκανε ο ίδιος. Τόσα χρόνια από τότε και τα ταξίμента που πήρασαν από τα χέρια του μένουν αθάνατα. Ούτε πάγοι, ούτε βροχές, ούτε λιπύρια τα άγγιξαν (και βλέπεις τοιχία και κρσπεδα στους δρόμους μας με τα ταξίμента σκόρπια. Πάγος, λέει. Πιοος πάγος. Το χέρι το ανάξιο). Αυτά τα έργα των χεριών του μένουν μνημεία της εργατικότητάς του. Τα πιο ωραία του όμως έργα είναι η παρουσία του στη ζωή. Είναι τα παιδιά του

που ξεπέρασαν κατά πολύ τον πατέρα. Είναι ο γιος του Νίκος, που για πολλά χρόνια Πρόεδρος της Δομνίστας (1982-1994) σύνδεσε το όνομά του με την πλήρη αναμόρφωση του χωριού μας. Είναι τα άλλα παιδιά του και τα εγγόνια του με τη ζωντανή και όμορφη παρουσία τους στη ζωή του χωριού μας και έξω απ' αυτή.

Η ίδια όμως η ζωή του τα τελευταία χρόνια είναι παράδειγμα για τους νεότερους. Όταν έχασε την αγαπημένη του σύζυγο εδώ και αρκετά χρόνια, σε κάθε ευκαιρία έδειχνε το σεβασμό και την αγάπη του για τούτη. Τον έβλεπες να πηγαίνει -άνδρας αυτός- τα προσφάρα και τα κόλυβα στην Εκκλησία για το μνημόσυνό της.

Ο παπός να πάει και να διαβάσει στο μνήμα της. Νύφες και παιδιά να είναι μακριά και ο μπαρμπα Κώστας στη Δομνίστα να τηρεί ευλαβικά τους τύπους. Προχθές στο 40νήμερο μνημόσυνό του νόμιζε πως πίσω από το στασίδι του μπαρμπα Σπύρου Νταλιάνη άκουγα τη φωνή του να σιγοψιθυρίζει το "Πιστεύω" και το "Πότεριμάν" και τους άλλους ύμνους της εκκλησίας. Τον βλέπω να γονατίζει με ευλάβεια και με σβεστιάδα εφθονο αυτοσ ο ενενήνταχρονος και βάλει, όταν έβγαίναν τα άγια.

Ήταν ο εκλιπών μια εικόνα όμορφη και ζωντανή μιας Δομνίστας που άλλαξε, μιας κοινωνίας που αλλοιώθηκε (στο καλύτερο;) των ανθρώπων που πήραν άλλους δρόμους (πιο ευτυχισμένους;). Δυσκολεύομαι να απαντήσω στα ερωτήματα. Ξέρω μόνο πως ο μπαρμπα Κώστας ξεκίνησε τη ζωή μέσα στη στέρηση και την εκλείσει μέσα στην κοινωνική αποδοχή, την οικονομική απελευθέρωση, την ευτυχία να έχει γύρω του παιδιά και νύφες εξαιρετές-δευτερές θυγατέρες και όμορφα παλληκάρια και καπελάδες εγγόνια. Ένα κόσμο αγάπης που τον περιέβαλε με στοργή. Και τα μυαλά του τετρακόσια ως τα τέλη. Μακάρι πολλοί να τον ιφτάσουν στα χρόνια του και το κυριότερο στην αγωνιστικότητα και στην καθαρότητα του νου του. Δοκιμάζουν όλοι οι νέοι στις μέρες μας δυσκολίες. Ας ρίχνουν μια ματιά στο βίο του παπού που έφυγε κι ας παίρνουν βάρος. Ας πιστεύουν στα χέρια τους και στο μυαλό τους. Η Ελλάδα του σήμερα δεν ήταν πάντα έτσι. Χτίστηκε από τα ροζισμένα χέρια ανθρώπων σαν τον μπαρμπα Κώστα και πρόκοψε με το πάθος τους για τη ζωή.

Εκεί στον Παράδεισο, δίπλα στην αγαπημένη του σύζυγο, ας προσεύχεται για όλους τους ανθρώπους που φρόντισε και αγάπησε σ' αυτή τη ζωή.

Ας είναι αιωνία η μνήμη του και το πατρικό χώμα της Δομνίστας που τον σκέπασε ελαφρύ.

Αθανάσιος Δ. Σταμάτης
Φιλολόγος

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΠΑΠΑΖΑΧΑΡΙΑ (1919-2002)

Δεν πρόλαβε να ξαναπροσκυνηθεί στα άγια χώματα που τη γέννησαν και που τα τελευταία χρόνια το είχε ως ταμείο να επισκέπτεται τα καλοκαίρια. Η κυρ Παρασκευή φέτος θα μας λείψει απ' την πλατεία του χωριού μας, γιατί ο χάρος πρόλαβε και την ταξίδεψε σ' άλλους τόπους, σ' άλλα μέρη.

Γεννημένη στη Δομνίστα το 1919 αγωνίστηκε σκληρά στη ζωή. Κόρη του Σπύρου Σιδερά παντρεύτηκε τον αείμνηστο Ζοχαρία Παπαζοχαρία και εγκαταστάθηκαν μόνιμα στο Νεοχώρι Μεσολογγίου. Με κόπους και θυσίες δημιούργησαν ό,τι δημιούργησαν από περιουσία, όμως, εκείνο που κατορθώσαν περισσότερο ήταν να δώσουν στην κοινωνία εκλεκτά παιδιά, από τα οποία ευτύχησαν να δουν τα εγγόνια τους να προδίδουν. Συγκεκριμένα αποκτήσαν τεσσερα (4) παιδιά, δυο αγόρια και δυο κορίτσια, ήτοι: την Παναγιώτα (παντρεμένη με 4 παιδιά), το Γιώργο (γιατρός με 2 παιδιά), τη Μαρία (με 1 παιδί) και τον Ηλία.

Χαμογελαστή, καλίσυμνατη, όμορφη, ήρεμη, καρτερική, υπομονετική

ΑΜΑΞΙΤΟΙ ΔΡΟΜΟΙ

Γράφει ο Ανάργυρος-Γιάννης Μαυρομύτης

Καρπενήσι-Λαμία.

Το Καρπενήσι, διοικητικό κέντρο της περιοχής, είχε ανάγκη δρόμων για να επικοινωνεί με το Μεσολόγγι, έδρα του Νομού Αιτωλίας και Ακαρνανίας, στον οποίο υπήγονταν η Επαρχία Ευρυτανίας, και με τη Λαμία, κοντινότερο κέντρο. Οι δύο αυτοί δρόμοι ήταν οι πνεύμονες, με τους οποίους ανέπνεε το Καρπενήσι.

Μετά την απελευθέρωση από τους Τούρκους, η επικοινωνία με τη Λαμία γίνονταν από τους πεζοδρόμους.

Ένας πεζός διήνυε την απόσταση αυτή σε 15 ώρες, (Αθήνα-Καρπενήσι=50 ώρες, Αθήνα-Λαμία-35 ώρες. Έτσι Καρπενήσι-Λαμία-50-35=15 ώρες, Ι.Δ.Σταματάκη, Πίναξ χρονογραφικός της Ελλάδος... Αθήνα, 1863, σελ. 13,17).

Με την πάροδο του χρόνου, διαπιστώθηκε η ανάγκη να ενωθούν οι πρωτεύουσες των επαρχιών και των νομών με αμαξιτούς δρόμους, δηλαδή με δρόμους στους οποίους να κυκλοφορούν οι ζωήλατες άμαξες, αφού τα αυτοκινούμενα οχήματα δεν είχαν εφευρεθεί ακόμα. Έτσι, με Βασ. διάταγμα, που δημοσιεύτηκε στο Νο 17 φύλλο της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως της 12-6-1857, ο δρόμος Λαμίας-Καρπενησίου χαρακτηρίστηκε "Εθνική Οδός".

Η κατασκευή της Εθνικής αυτής οδού, έγινε το έτος 1881 επί πρωθυπουργίας Αλεξάνδρου Κουμουνδούρου, με τις ενέργειες του Ευρυτάνα πολιτικού Γ. Ζηνοπούλου.

Γράφει ο Γ. Φαρμακίδης.

«Ομιλών εν τη Βουλή το φθινόπωρον του 1880, ότι συνεζητείτο η ενδεχόμενη δανειακή πολιτική της Κυβερνήσεως προς αντιμετώπισιν των συνεχιζομένων τότε στρατιωτικών παρασκευών της χώρας λόγω της δυσπραξίας των Τούρκων, υπέδειξε την σύναψιν μεγάλου δανείου 120 εκατομμυρίων δραχμών. Πράγματι δε το δάνειον τούτο συνήχθη αμέσως τότε εν Γαλλία. Της ευκαιρίας τούτης επωφελήθη ο Ζηνοπούλος δια να προσφέρει εις την Ευρυτανίαν την μεγάλην εκείνην υπηρεσίαν η οποία διαίωνισε το όνομά του μεταξύ των Ευρυτάνων και εδημιούργησεν υπέρ αυτού περισσότερους τίτλους επί της ευγνωμοσύνης των παρ' όσον δύναται να λεχθή τούτο δι' αιωνόηποτε άλλων Ευρυτάνων πολιτευτών.

Ενώπιον της κατασκευής της αμαξιτής οδού Καρπενησίου-Λαμίας εν έτει 1881, της οποίας την ιστορίαν έχω αφηγηθή λεπτομερώς εις την περί του Ζηνοπούλου εργασίαν μου. Ενταύθα είναι αρκετόν ν' αναφέρω, ότι η οδός αυτή κατασκευάσθη ως στρατιωτική, εν τω πλαίσίω δηλαδή των μνημονευθεισών στρατιωτικών παρασκευών της εποχής εκείνης προς ενδεχομένην εισβολήν του Ελληνικού στρατού εις την Θεσσαλίαν. Η Κυβέρνησις Κουμουνδούρου είχε αποφασίσει την κατασκευήν της

οδού από Λαμίας μέχρι Βαρυμυπότης, της σημερινής Μακρακώμης, και εκείθεν εις το επί των συνόρων Κούρναβον, ο Ζηνοπούλος όμως επέτυχε να συνεχισθή αυτή μέχρι της Ευρυτανίας, θεωρουμένης ως περιοχής με ιδιόρυσον στρατιωτικήν σημασίαν, προκειμένου περί της γειτονικής Θεσσαλίας.»

Προπολεμικά, ενώ στο Καρπενήσι δεν είχαν ονοματοδοτηθεί οι δρόμοι, υπήρχε μόνον «οδός Ζηνοπούλου», όπου και σήμερα που οδηγεί προς Λαμία, προς τιμήν του Γεωργ. Ζηνοπούλου.

Σύμφωνα με μαρμαρίνη πινακίδα με την αναγραφή "ΟΔΟΣ Γ. ΖΗΝΟΠΟΥΛΟΥ" στον εραποτόμενο με τον αμύνυμο δρόμο τοίχο αντιστηρίξης του οικοπέδου κληρονόμων Κων/νου Τριανταφυλλοπούλου (του περιώνυμου νομοδασκάλου).

Το Καρπενήσι, λοιπόν, ενώθηκε με αμαξιτό δρόμο με τη Λαμία και άρχισαν τα πυκνά δρομολόγια μεταφορών εμπορευμάτων και ανθρώπων. Οι αγωγιάτες, έγιναν αμαξήλατες και "μπήκαν" αμέσως στην καινούρια τους δουλειά.

Αφηγείται ο Στέφανος Γρανίτσας: "...το αμάξι (από Λαμία προς Καρπενήσι) εστάθη και ο Μήτρος βέρος βλάχος, επιλήθισε σύροντας μια σειρά μουλαριών.

— Τώρα παρ στη Στυλίδα, Μήτροι τον ηρώτησε ο μπαμπάς της Κασσιανής κ. Τριανταφυλλοπούλου.

— Χτες έλαβα τις φουρτουτικές... θαρρώ όμως πως θάχουμε άργητα με τον Τζών... Αλλά θα σταθώ λίγη ώρα στη Λαμία για να κανονισώ κάτι λογαριασμούς με την Τράπεζα. Θα δώσω εκεί το γραμματίου του Νικόλα· είναι εις διαταγήν μου κι έχου ανάγκη από παράδες (Μ. Γκόλια, Άπαντα Στέφανου Γρανίτσας. Εκδ. Τυμπερτσός, Αθήνα 1970, σελ. 459). Αυτά τη δεκαετία 1900-1910.

Το αυτοκίνητο όμως προχωρούσε και οι ζωήλατες άμαξες αντικαταστάθηκαν από τα αυτοκίνητα. Το πρώτο αυτοκίνητο, που παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στο Καρπενήσι, τη χρονιά 1922, ήταν ιδιοκτησία Γεωργίου Ζωρογιαννίδη (πληρωμένος κ. Χαρ. Ζωρογιαννίδη και κυρίας Φανής Ν. Παπακωνσταντίνου).

Καρπενήσι - Αγρίνιο.

Για να πάει κανένας από το Καρπενήσι στο Αγρίνιο (Βραχώρι) την εποχή που δεν υπήρχε αυτοκινητόδρομος, ακολουθούσε τον παραπιατόμο πεζοδρόμο μέχρι τον Προυσό (ώρες 8) κι από εκεί και κάτω... ώρες μέχρι το Λαμπίρι, Λαμπίρι-Μπερικό 1,30 ώρα και Μπερικό-Αγρίνιο 4,30 ώρες.

(Εκτός από την απόσταση -ώρες Προυσό-Λαμπίρι, τα στοιχεία είναι παράμενα από το βιβλίο που προαναφέραμε).

«Ο ΕΥΡΥΤΟΣ»

Ενημερωτικό Δελτίο
Όργανο του Φιλοπόδου
Συλλόγου Δομνίστας Ευρυτανίας
Ιδιοκτήτης:
ΦΙΛΟΠΡΟΔΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ
Υπεύθυνος κατά το Νόμο:
Αθ. Γ. Νταλιάνης
Παπακώστα 42, 30100 Αγρίνιο

Εκδότης - Διευθυντής - Συντάκτης
Κώστας Αντ. Παπαδόπουλος
Σεβαστοπούλεως & Δαβιάκη 13
Αμπελόκηποι 115 26 * Τηλ: 0106920004
Επιμέλεια ελθς:
Αθανάσιος Δ. Σταμάτης
Κώστας Α. Παπαδόπουλος
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ
Μέλη του Συλλόγου 100 δρχ.
Μη Μέλη του Συλλόγου 200 δρχ.
Επιστολές - Συνεντεύξεις
Κώστας Αντ. Παπαδόπουλος

Φοροστοιχειοθεσία
Επιμέλεια - Διεκτύξη έκδοσης
Αισιότα Καρούλη
Εκδόσεις - Γραφικές τέχνες
Αγ. Γεωργίου 25 & Πετρούτσας Δίον
Τηλ-fax: 0102619003-0102619696
E-mail: karrouli@otenet.gr

Κ.Α.Π.

Η αλληλογραφία μας

- **κ. Ντίνο Βαμβάτσικο**, Ενταύθα: Λάβαμε την επιταγή σας και σας ευχαριστούμε. Σας στείλαμε την απόδειξη ταχυδρομικά.
- **κ. Τρύφωνα Χατζηνικολάου**, Νέο Μεξικό Αμερικής: Ο Αυγερινός της Ρούμλες πάντοτε εντυπωσιακός και λαμπερός. Δεν μαθαίνουμε νέα μόνο από την Αμερική αλλά και από την Ελλάδα και τη γραφική ορεινή Ναυπακτία, τα περίφημα Κράβαρα. Ευχαριστούμε για τις ευχές σας.
- **Οικογένειες αδελφών ΒΡΑΧΑ**: Η επιστολή σας συγκινητική. Ευχαριστούμε.
- **κ. Πελαγία Κων/νου Σιδερά**, Αμερική: Λάβαμε το τσεκ (30 δολ.), το οποίο στάλθηκε στο Δ.Σ. για εξαργύρωση. Ευχαριστούμε για τα καλά σας λόγια και τις ευχές σας.

ΑΝΕΒΑΙΝΟΝΤΑΣ ΨΗΛΑ

Θα πρέπει να ανεβείς εκεί ψηλά στα Καρπενήσια και να βρεθείς στην αγκαλιά της αγνής και αμόλυπτης παρθένας φύσης, για να νιώσεις αμέτρητες νέες εμπειρίες και να χορτάσει το μάτι σου χιλιάδες εικόνες που θα αποτυπωθούν για πάντα στο υποσυνείδητό σου. Εκεί η ψυχή σου θα γίνει ένα με τους αετούς και θα πετάξει μαζί τους ψηλά στα ουράνια-άλλωστε αυτά δεν θα 'ναι και τόσο μακριά-τόσο ψηλά που θα βρίσκεισαι. Τα μάτια δεν χορταίνουν να κοιτούν και τα αυτιά να αφουγκράζονται την απόλυτη σιωπή, ακούγοντας σχεδόν ταυτόχρονα μυριάδες ήχους, από το απαλό ζουζούρισμα της αγριας μελισσας, ως το απομακρυσμένο ήχο από τα τροκάνια των προβάτων και το γαύγισμα του αγρίου τσπανόσκυλου που τα φυλά. Αν είσαι τυχερός θα ακούσεις και τη φλογέρα κάποιου μερακλή τσοπάλη.

Του Κώστα Ν. Χαραλαμπίδη

Η Ευρυτανία έχει το δικό της τρόπο να σε προσκαλεί να ανακαλύψεις τις κρυφές γωνιές της και να σε προκαλεί να κατακτήσεις τις κορυφές του Βελουχιού, της Καλιακούδας, της Χελιδόνας, της Αρέντας, της Σαράνταινας και τόσες άλλες.

Μπορείς να περιπλανηθείς στα απέραντα και αμόλυπτα (ακόμα) δάση είτε με το αυτοκίνητό σου, είτε ακόμα καλύτερα με τα πόδια, ακολουθώντας το περίφημο μονοπάτι Ε4 που διασχίζει την Ευρυτανία από άκρη σε άκρη.

Στα δάση, τα βουνά και τα φαράγγια της Ευρυτανίας ζουν και αναπαράγονται πολλά είδη αγρίων ζώων καθώς και αρκετά σπάνια πουλιά: Έχουν παρατηρηθεί ακόμα και βασιλαετοί. Στις πλαγιές των βουνών φύονται σπάνια φυτά και βότανα αλλά και πολλά είδη αρωματικών φυτών.

Μονάχα τα πουλιά μπορούν να πετάξουν πάνω από τις χλιοτραγουδιεμένες κορυφές του Βελουχιού και της Χελιδόνας που ξεπερνούν τα 2000 μέτρα σε υψόμετρο.

Ο επισκέπτης μπορεί άνετα να περιπλανηθεί στα αμέτρητα μονοπάτια, να βρεθεί στην καρδιά του τοπίου, να νιώσει την ομορφιά και τη μεγαλοπρέπεια του χώρου. Τα φαράγγια της Ευρυτανίας τα διατρέχουν μικρά και μεγάλα ποτάμια που είναι έτοιμα να σου αποκαλύψουν σπάνιες ομορφιές που δεν θα συναντήσεις πουθενά αλλού. **Η κοιλάδα του Κρικελλοποτάμου με τον περίφημο και ξεκουστό πια Παντοθρέχει** καθώς και την Κρέμαση κοντά στις πηγές του, ο ορμητικός **Καρπηνησιώτης** με το Κλειδί και τα πανέμορφα Διπόταμα, όπου σμίγει τα κρῖα νερά του με αυτά που έρχονται από τον

Κρικελλοποτάμο και μαζί πια σαν Τρικεριώτης κυλούν πιο ήρεμα για να γαληνέψουν στη λίμνη των Κρεμαστών. Σε τίποτα δεν υστερεί ο Αγραφιώτης με το στενό της Πόρτας και την Απατωτή του. Τι να πεις για τον Μέγδοβα, που αν και λαβωμένος και με τα μισά νερά του, λόγω του φράγματος που συγκρατεί το μεγαλύτερο μέρος των νερών του, σχηματίζοντας την Ξακουστή λίμνη του Πλαστήρα, Ξαναμαζεύει νερά και κυλά αγέρωχος και ορμητικός, λες και βιάζεται να συναντήσει τα αδέρφια του τον Αχελώο, τον Κρικελλοποτάμο, τον Αγραφιώτη για να σχηματίσουν όλοι μαζί τη μεγάλη τεχνητή λίμνη των Κρεμαστών. Στο διάβα του έσκει με βούνα και εφιαλές φαράγγια αποστευτής ομορφιάς και χάρες, σαν αυτά της Μαυρομάτας και της Δάφνης. Οι Ευρυτάνες γεφύρωσαν αυτά τα ποτάμια με περίφημα γεφύρια όπως αυτό της Βιτανής στον Μέγδοβα, του Μανώλη στον Αγραφιώτη κι αυτό του Ασημάκη στα Διπόταμα του Κρικελλοποτάμου. Τα γεφύρια αυτά στέκουν ατάραχα παρά τα τόσα χρόνια που πέρασαν και τα εκατομμύρια τόνους νερού που τα κτυπούν κάθε χρόνο.

Για όσους διαθέτουν αυτοκίνητο 4X4, οι αμέτρητοι δασικοί δρόμοι της Ευρυτανίας ξετυλιγόνται αποκαλύπτοντας απροσμέμενες ομορφιές σαν αυτές της Παναγίας της Καλιακούδας, της Σαράνταινας, στο Ντουρνέσι, αλλά και στο Νεραιδοβούνι που το όνομά του και μόνον σε προειδορίζει πως θα δεις κάτι όμορφο.

Αν έχεις χούφτε το κυνήγι ή το φάρμα της αγρίας πέστρφας, η Ευρυτανία σίγουρα θα είναι ο παραδεισός σου. Αν πάλι κάποιος θέλει απλά να αράξει για να ξεκουράσει το σώμα του και το πνεύμα του, η τεράστια πλατεία του Κρικελλοποτάμου με τα βαθύσκωτα πλατιά του είναι εκεί και μπορεί να απολαύσει τον καφέ του πίνοντας παγωμένο νερό από τις κούπες στα Σωληνάρια ή να φάει ένα ξεγυρισμένο κόκορέτσι από τα χέρια πρόσχαρων και ευγενικών καταστηματάρχων, που συντηρούν όλο το χρόνο τα περιποιημένα και ανακαινισμένα μαγαζιά τους.

Όταν πάλι κουραστεί από την πηυχία και βελήσει να ξαπλώσει, πάνω από δεκά ξενώνες τον περιμένουν στο Κρικελλο, αλλά και στη Δομνίστα καθώς και σχεδόν σε όλα τα χωριά της Ευρυτανίας. Ακόμα και στο μικρότερο χωριό θα βρεις καλό ταίπιουρο και κουβέντα.

Η Ευρυτανία είναι εδώ, μην την ξεχνάμε. Μας περιμένει για να μας προσφέρει τα πάντα και σε αντάλλαγμα μας ζητά μονάχα ένα πράγμα.

Να τη σεβαστούμε και να την αφήσουμε αγνή και αμόλυπη, έτσι όπως είναι σήμερα.

ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΚΩΝ. ΑΓΓΕΛΗ

Απόρροια και ανεπάντητα έφυγε πρόσφατα από κοντά μας η Ευφροσύνη (Φρόσω) Κ. Αγγελή νικημένη απ' την επάρατη νόσο, και μετά από σύντομη παραμονή της στο Γενικό Νοσοκομείο Καρπενησίου. Γεννήθηκε στη Δομνίστα και μεγάλωσε με ηθικές και χριστιανικές αρχές, αφού ο πολύτεκνος πατέρας της, ο σεμνής ομορφιάς κτήμα Κώστας Αγγελής ή Γιουροκόστας, διατέλεσε επι σειρά ετών επίτροπος και νεώκορος του προστάτη Αγίου του χωριού μας, του Αη Θανάση.

Μεγάλωσε λοιπόν, κι αυτή, όπως και η αδελφή της Σπυριδούλα "μέσα στην Εκκλησία" βοηθώντας αρχικά τον πατέρα της, που ήταν και θαμνάσιος κηροπλάστης (έφτιαχνε περίφημα γνήσια κε-

ριά για τις ανάγκες του ναού μας, απ' τα δικά του μελίσσια) κι αργότερα την αδελφή της, που συνεχίζει την παράδοση... Αργότερα εργάστηκε στην Κ.Α.Π. (Καναδοαμερικανική Πρόνοια), που είχε την έδρα της στη Δομνίστα και κατοπιν έμεινε για αρκετά χρόνια στην Αθήνα και Ξαναγύρισε στην αγαπημένη της Δομνίστα...

Γλυκομίλητη, καλόψυχη, καρτερική, αγαπητή στο στενό και ευρύτερο συγγενικό περιβάλλον αλλά και στο χωριό γενικότερα έπεσε σχεδόν όρθια σαν τα ελάτα του τόπου μας. Η γειτονιά της ορφάνεψε, οι μόνιμοι κάτοικοι του χωριού μας λιγόστεψαν και η θέση της στον Άγιο Αθανάσιο μένει κενή.

ΚΕΙΜΕΝΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Η αιχμαλωσία του Ν. Σιδερά και οι ενέργειες για την απελευθέρωσή του.

Γεωργίου Κ. Θ. Λελη

Και στο παρελθόν ο Ευρυτός είχε την καλοσύνη να δημοσιεύσει κείμενά μου. Βέβαια, αυτά αναφέρονται στο παρελθόν. Είναι συνήθως ιστορικά και μάλιστα προκαλούν και κάποια ερωτήματα μεταξύ των κατοίκων της Δομνίστας. Ποιος να 'ταν αυτός; Από ποιο ταραφι κατάγεται και άλλα τέτοια.

Συγχωρήσατέ μου αγαπητοί Συνομηλιώτες, το κόπο στον οποίο κάπου-κάπου σας υποβάλλω. Είναι ανάγκη να μάθουμε την ιστορία μας, τους προγόνους μας και τη ζωή τους. Ένα τέτοιο κείμενο είναι και το παρακάτω, που αναφέρεται στην αιχμαλωσία του Ν. Σιδερά και των ενεργειών που έγιναν για την απελευθέρωσή του.

Αρ. πρωτ. 126
Αριθ. 1165
Καρπενήσιον 7 Απριλίου 1855
Επί της υπ' αριθ. 5600 από 29 Σεπτεμβρίου
π(αρελθόντος) ε(τους) διαταγής του.

Προς
Το επί των Εξωτερικών Υπουργείον
«Περί του εις τας φυλακάς Λαρίσσης διατελούντος αιχμαλώτου Ν. Σιδερά».

Ο Δήμαρχος Καλλιδρομητών του οποίου διατάξαμεν να κοινοποιησιν εις τους συγγενείς του εκ Δομνίστας Ν. Σιδερά το περιεχόμενον της απαντομένης διαταγής του Υπουργείου μας ανέφερον δια της υπ' αριθ. 324 ενεστώτος έτους αναφοράς του και κατ' αίτησιν των συγγενών του εν λόγω Σιδερά ότι έκτοτε αν και παρήλθον επτά μήνες δεν επληροφορήθησαν αν επραγματοποιήθη η παρά του Λοχαγού του πυροβολικού Π. Αλκιβιάδου Αργυροπούλου ελεπτζόμενη απελευθέρωσις του, και αν υπάρχει εις την ζωήν.

Δι' ο παρακαλούμεν το Σεβαστόν Υπουργείον ίνα ευαρεστουμένων λάβη την ανήκουσαν πρόνοιαν περί της ταχείας απελευθέρωσης του ρηθέντος, εν περιπτώσει καθ' ην κρατείται εισέτι, ή αν τυχόν απηλευθερώθη, να μας ειδοποιησιν που διευθύνθη ή παραδοθή.

Ευπειθεστάτος
Ελλείψη επάρχου Ευρυτανίας
Α. Ιωάννης

Στο αριστερό περιθώριο του εγγράφου υπάρχουν οι παρακάτω παρατηρήσεις-σημειώσεις.
Διευθύνεται προς την εις Κωνσταντινούπολιν Πρεσβειαν/μετά των ειδικείων δυο εγγράφων/προσκαλούμένη να προκαλέσῃ ει δυνατόν, τας απαιτούμενας διαταγὰς προς πραγματοποίησιν της περί απελευθέρωσης του περί ου πρόκειται ατόμου δοθείσης υποσχέσεως παρά των εν Λαρίσση οθωμανικῶν αρχῶν.
Εν Αθῆναις τῆ 3 Μαΐου 1855

Ο επί του Β(ασιλικού) Οίκου και των Εξωτερικῶν Υπουργός
Α. Μαυροκορδάτος

21 Ιουνίου 1855 Αρ. πρ. 3307
Διευθύνεται προς την Διερχομένην προς εκτέλεσιν των εν τη όπισθεν επισημειώσεων του επί του Β(ασιλικού) Οίκου και των Εξωτερικῶν Υπουργείου διαταπτομένων.
Βουγιουη-Δερέ τῆν 19 Μαΐου 1855
Ο Προσ(ωρινός) Υπουργός της Α(ιτου) Μ(εγαλειότητος)
Α. Γ. Κουντουργιώτης

Επισυνάπτεται Β(ασιλική) Διαταγή περί ελευθέρωσης του Νικολάου Σιδερά.
Βουγιουη-Δερέ τῆν 15 Ιουνίου 1855
Κωστής Βαρίσης
Επιστρέφεται προς το Β(ασιλικόν) Υπουργείον μετά της επισυνειμμένης μεταφράσεως της εκδοθείσης βεζυρικής διαταγής. Το πρωτότυπον αυτής

στέλλεται σημερον κατ' ευθείας εις Λαρίσσαν δια της ενταύθα Αυστριακής πρεσβείας.

Βουγιουη-Δερέ τῆν 15 Ιουνίου 1855
Ευπειθεστάτος
Α. Γ. Κουντουργιώτης

60/1
1155
Επαρχία Ευρυτανίας
«Περί του εν ταις φυλακαίς διατελούντος της Λαρίσσης αιχμαλώτου Ν. Σιδερά
Καρπενήσιον 7 Απριλίου 1855

Αριθ. 1779
Διευθύνεται προς την εν Κωνσταντινούπολιν Β(ασιλικήν) Πρεσβειαν μετά των ειδικείων δυο εγγράφων, παρακαλουμένην να προκαλέσῃ ει δυνατόν τας απαιτούμενας διαταγὰς προς πραγματοποίησιν της περί απελευθέρωσης του περί ου πρόκειται ατόμου δοθείσης υποσχέσεως παρά των εν Λαρίσση Οθωμανικῶν Αρχῶν.
Αθῆναι τῆ 3 Μαΐου 1855

Ακολουθεῖ η αίτηση του Γεωργίου Σιδερά, πατέρα του εν αιχμαλωσία ενδοικούμενου γιου του Νικολάου.

Εν Δομνίστα της Ευρυτανίας
τῆ 21 Αυγούστου 1854
ΕΛ (ήφθῃ) 21 Αυγούστου 1854
Αρ. πρ. 5077
Προς τον Εξοχώτατον Πρόεδρον του Υπουργείου και Υπουργού Εξωτερικῶν

Ο ατυχῆς υιός του υποφαινομένου Νικ. Γ. Σιδεράς ἡ Σιδέρης υπήκουος Ἕλλην και πρώην Στρατιώτης του ΙΙΙ (ε(αφρου) τάγματος της οροφυλακῆς μετασχών εις τα κατά την Θεσσαλίαν πρώτα επαναστατικά κινήματα κατά φεβρουάριον του ε(ενεστώτος) ε(τους) και συλληφθείς παρά των Οθωμανῶν κρατείται ως πληροφορούμαι εις τας φυλακάς Λαρίσσης.

Τούτο αναφέρω προς την υ(ψηλοτάτη) εξοχώτητα και παρακαλῶ αυτήν θερμῶς ὡς φιλανθρωπευθείσα λάβη πρόνοιαν περί σωτηρίας και απελευθέρωσης του.

Σημειῶ παρὰ πόδας τα χαρακτηριστικά αυτού.
Υποσημειοῦμαι μετά σεβασμου
Ο ευπειθεστάτος
Κάτοικος Δομνίστας του Δήμου Καλλιδρομητῶν της Ευρυτανίας
γιοργης σηδερας
Ετῶν 29, ἀνάστημα μετριον. Τρίχες λιαν ξανθαί. Οφθαλμός γαλανός. Πρόσωπον στρογγύλον.

Στο αριστερό μέρος του εγγράφου υπάρχουν οι παρακάτω σημειώσεις:
3 Αυγούστου 1854
αρ. πρ. 20158
Διευθύνεται προς το επί των Δραπαιτικῶν Υπουργείον

Ίνα διαβιβασῆ την παρουσίαν εις τον Λοχαγόν του Πυροβολικού Κύριον Αργυροπούλον και προσκαλέσῃ Αυτόν να ενεργήσῃ ὅ,τι δυνατόν επί της αιτήσεως του αναφερομένου παρὰ τω εκτῶν Επιτρόπῳ της Πύλης.
Εν Αθῆναις τῆν 28 Αυγούστου 1854

Ο επί του Β(ασιλικού) Οίκου και των Εξωτερικῶν
Α. Μαυροκορδάτος

Προς τον εις έκτακτον υπηρεσίαν Λοχαγόν του πυροβολικού Κ. Ελ (εὐθέριον) Αργυροπούλον δια να εκτελέσῃ αυτήν, την της παρουσης εισηγησεως του Υπουργείου των Εξωτερικῶν.
Εν Αθῆναις τῆ 31 Αυγούστου 1854
Ο Υπουργός των Στρατιωτικῶν
Τ. Σ. (υπογραφή δυσανάγνωστη)
22138

Ειδήσεις... Ειδήσεις... Ειδήσεις...

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΛΗΜΟΥ ΜΑΣ

ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ
"ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ"

Εγκρίθηκε με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Δομνίστας η σύμβαση μεταξύ του Δήμου μας και της ΔΕΠΙΑ του Δήμου Καρπενησίου για τη λειτουργία του Προγράμματος "ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ" και υποβολή πρότασης στο Γ.Κ.Π.Σ. Ηδη έχει συνταχθεί το σχετικό τεχνικό πρόγραμμα και έχει υποβληθεί στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (Λαμία).

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
ΑΠΟ ΤΟ ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α.

Με το ποσό των 7.568,72 ΕΥΡΩ χρηματοδοτήθηκε πρόσφατα ο Δήμος μας από το Υπουργείο Εσωτερικών - Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης (ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α.) για την Πολιτική Προστασία.

Με το ίδιο ποσό χρηματοδοτήθηκε επίσης ο Δήμος μας για έργα αντιπλημμυρικής προστασίας. Συντάσσεται ήδη σχετική μελέτη για τον εκτέλεση ανάλογου έργου.

ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕΛΕΤΩΝ
ΓΙΑ ΕΡΓΑ

Συντάχθηκαν ήδη μελέτες για τα παρακάτω έργα:

- Εσωτερική οδοποιία Δημοτικών Διαμερισμάτων, προϋπολογισμού δαπανών 196.000,00 ΕΥΡΩ.

- Βελτίωση γηπέδου ποδοσφαίρου Δ.Δ. Κρικέλλου, προϋπολογισμού μελέτης 159.000,00 ΕΥΡΩ.

- Βελτίωση γηπέδων μπάσκετ-βόλεϊ-ποδοσφαίρου Δ.Δ. Δομνίστας, προϋπολογισμού δαπάνης 68.000,00 ΕΥΡΩ.

- Συντάχθηκαν και υποβλήθηκαν στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας τεχνικά δελτία ένταξης στο Γ.Κ.Π.Σ. για εκτέλεση έργων ύδρευσης Δ.Δ. και αποχέτευσης Δ.Δ. του Δήμου μας.

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ

Συγκροτήθηκαν οι ετήσιες Δημοτικές Επιτροπές παραλαβής έργων, προμηθειών κ.λ.π., καθώς και η Επιτροπή ετήσιου Μητρώου Αρρένων του Δήμου μας.

- Με την ίδια απόφαση εγκρίθηκε ο απολογισμός της πρώην Κοινότητας Ψιανών και τα πρωτόκολλα οριστικής παραλαβής διαφόρων έργων χρήσης περασμένων ετών.

Τέλος με το ίδιο Δελτίο Τύπου του Δήμου μας, πληροφορούμαστε ότι "συνεχίζονται με εντατικό ρυθμό οι εργασίες για την ολοκλήρωση της γέφυρας Κρικελλοποταμού".

ΛΓΟΡΑ ΠΑΡΑΛΟΞΙΑΚΩΝ
ΣΤΟΛΩΝ

Ο Σύλλογός μας προκειμένου με ικανοποιήσει την ανάγκη να παρουσιάζονται όλα τα παιδιά των χαιρετικών μας ομίλων με παραδοσιακές στολές, αγόρασε κι εφέτος άλλες 15 στολές, 5 αντρικές (φουσανέλες) και 10 γυναικείες (βλαχικές-Αμαλίες). Έτσι συνολικά υπάρχουν στη διάθεσή μας σήμερα 55 στολές απ' τις οποίες οι 20 (10 αντρικές και 10 γυναικείες) έχουν κατασκευαστεί πριν από μια εικοσαετία και οι υπόλοιπες αγοράστηκαν το 2001 και το 2002. Σημειώνεται πως οι ανάγκες είναι αυξημένες αφού κάθε χρόνο παρουσιάζονται στις εκδηλώσεις μας 80 και πλέον παιδιά. Πιστεύουμε πως η ενέργεια αυτή του Δ.Σ. είναι αξιόπαινη σε συνδυασμό και με τις προθήκες που αποφάσισε να κατασκευάσει.

ΠΡΟΣΦΟΡΑ
5 ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΟΔΗΓΗΣΗΣ

Ο εκλεκτός συμπατριώτης μας (από Μεσοκώμη) κ. Κώστας Παπαλέξης, ο οποίος έχει Σχολή Οδηγών στο Αγρίνιο (οδός Αγίου Δημητρίου 22 - τηλ: 0641025477 και το κινητό 0974568410) στη λαχειοφόρο αγορά που έγινε κατά τη διάρκεια της χοροπεριόδου μας στο Αγρίνιο στις 22-02-2002 προσέφερε πέντε (5) μαθήματα οδήγησης.

Τον ευχαριστούμε.

ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΣΕ Α.Ε.Ι.

Ο Νίκος Γ. Παπαζαχαρίας πέτυχε στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών (Τμήμα Ιστορίας - Αρχαιολογίας).

Του ευχόμαστε καλή πρόοδο.

ΕΚΠΟΜΠΗ ΤΗΣ
ΕΤΙ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΜΝΙΣΤΑ

Ωραιότατη εκπομπή, ωριαίας διάρκειας, παρουσιάστηκε από την ΕΤ 1 (Δορυφορικό Κανάλι) στις 24 Μαρτίου 2002, που αναφερόταν στη Δομνίστα και στην περιοχή της. Η εκπομπή γυρίστηκε από τον υπεύθυνο Απόδημου Ελληνισμού της Ελληνικής Τηλεόρασης κ. Ζαχαρία Ι. Σώκο, ο οποίος επανειλημμένα επισκέφθηκε το χωριό μας για το σκοπό αυτό.

ΤΗΛΕΚΑΡΤΑ
ΤΩΝ ΣΤΑΒΛΩΝ

Μια πανέμορφη τηλεκάρτα με αποψη των Στάβλων κυκλοφόρησε τον προηγούμενο μήνα από τον Ο.Τ.Ε. Πιστεύουμε πως σύντομα θα φτάσει και στο περίπτερο του χωριού μας, όπως και στα υπόλοιπα καταστήματα που διαθέτουν τηλεκάρτες, ώστε ευκαιριακά να προμηθευτούμε όλοι οι κάτοικοι της περιοχής, κυρίως, τώρα με τις διακοπές του Πάσχα.

ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ
ΤΗΣ ΧΟΡΟΕΣΠΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας με το αριθ.2/2002 πρακτικό του με θέμα: "Οικονομικός απολογισμός του χορού του Συλλόγου-Διαπιστώσεις" μας γνωρίζει ότι τα έσοδα του χορού μας ανήλθαν στο ποσό των 3.257 ΕΥΡΩ και τα έξοδα σε 2.425 ΕΥΡΩ, ήτοι καθαρό ποσό 2.425 ΕΥΡΩ. Εξάλλου, κατά κοινή ομολογία, η οργάνωση και η επιτυχία του χορού μας ήταν άψογη, η συμμετοχή απόλυτα ικανοποιητική, η ορχήστρα εξαιρετική και η εξυπηρέτηση του κέντρου πολύ καλή, γρήγορη και ποιοτική.

Η χωροταξική κατανομή εξάλλου αυτών που συμμετείχαν συνέβαλε στο να μη δημιουργηθεί κανένα παράπονο ή αταξία, το κέφι ήταν ανεξάντλητο, γι' αυτό και το γλέντι κράτησε ως τις πρωινές ώρες.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας αισθάνεται την ανάγκη, αλλά και την υποχρέωση να ευχαριστήσει θερμά όλους όσους συνέβαλαν στην επιτυχία του χορού μας και ιδιαίτερα εκείνους που ήρθαν από μακριά...

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

Η Ρένα και ο Γιώργος Θ. Τσιάνης βάπτισαν το γιό τους. Το όνομα αυτού: Ιωάννης. Να τους ζήσει.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

• Η Σούλα και ο Γιάννης Δ. Σταμάτης (Δημάρχος) απόχτησαν 2 τρισαχαιριστώμενα αγόρια (ίδιωμα).

Έτσι η οικογένεια του Δημάρχου έχει 5 παιδιά και δίνει σ' όλους το λαμπρό παράδειγμα κατά της υπογεννητικότητας.

• Η κ. Βάσω Χρήστου Σταμάτη (Αγρίνιο) απόχτησε ένα τρισαχαιρωμένο αγόρακι.

Να τους ζήσουν

Προσφορές σε μνήμη

Ο κ. Γεώργιος Παπαζαχαρίας, γιατρός μικροβιολόγος (Θεσ/κης 172-174 Πετράλωνα τηλ. 0103452270) πρόσφερε για τη μνήμη της πολυσεβαστής μητέρας του Παρασκευής Παπαζαχαρία (το γένος Σιδερά) τα πιο κάτω ποσά:

100 Ευρώ για την ενίσχυση του Ιε-

ΣΥΝΑΡΟΜΕΣ

(Συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο)

Κουβέλης Κων/νος5.000
Συροθανάσης Γ. Κων/νος5.000
Κοτοπούλου Πούλιου Βασίλ. .10.000
Αγγελή Μαρία Αντ. (Λαμία) ...5.000
Μακρυγιάννη Χρυσούλα Ι.
(το γένος Α. Σώκου)5.000
Ζούκα Δημητρά Ιωάννη5.000
Καγιατζής Νώντας5.000
Βαμβάτσικου Ντίνα του Δημ. .5.000
Σταμάτης Δημήτριος Αθαν. .5.000
Αναγνωστόπουλος Γεώρ. Αθ. .5.000
Παπαδόπουλος Σταύρος Αντ. 5.000
Σταμάτη Βασιλική Δημ.5.000
Ρήγα Σοφία (Μεσολόγγι)5.000
Αδοσιδής Λάζαρος (σύζ.
Νίκης Παπαδοπούλου)10.000
Πανάγος Σπύρος Γ.5.000
Πανάγος Ηλίας Γ.5.000

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ
ΠΡΟΘΗΚΩΝ

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας με την αριθ. 3/2002 πράξη του αποφάσισε να κατασκευάσει παραδοσιακή προθήκη που θα καλύπτει όλη τη Βόρεια πτέρυγα της αίθουσας του Λαογραφικού μας Μουσείου, από το δάπεδο μέχρι την οροφή, θα έχει 3 ή 4 κρυστάλλινα επίπεδα, θα είναι χωρισμένη σε τρία τμήματα και σε ενιαίο σύνολο μεταξύ τους και θα φέρουν κλειδαριές υψηλής προστασίας και πραγματικής ασφαλείας.

Κατασκευαστής της θα είναι ο εκλεκτός συγχωριανός μας Χρήστος Βούλδης, σύζ. Σπυριδούλας Γ. Παπαδημητρίου, αντι του ποσού μόνον των 350.000 δραχ. (προσφορά). Η όλη εργασία θα τελειώσει στις 15 Ιουνίου 2002.

Ήταν κάτι που έπρεπε να γίνει και γι' αυτό αξίζουν συγχαρητήρια στο Δ.Σ.

ΚΑΙ ΣΤΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΤΟΥ ΦΛΑΣ

Και στο ραδιοφωνικό του FLASS ακούστηκε με καλοκαυτωτά λόγια το όνομα του χωριού μας το πρώτο της 19ης Μαρτίου 2002.

Αναφέρθηκε συγκεκριμένα στην εκπομπή "Διαδρομές" και με επίθετα, όπως "μαγευτική", "πανέμορφη" κ.ά.

ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ

• Στο Αγρίνιο τελέστηκε το 40ήμερο του Κώστα Δημ. Μακράκη.

• Στο Αγρίνιο τελέστηκε το 40ήμερο της Χρυσούλας Σταμάτη.

• Στη Δομνίστα τελέστηκε το 40ήμερο της Ευφροσύνης Κ. Αγγελή.

• Στο Κρικέλλο τελέστηκε το 40ήμερο της Αικατερίνης Ι. Μωρίκη.

• Στη Δομνίστα το 40ήμερο του Κων/νου Ν. Καρέτσου.

• Στο Νεοχώρι το 40ήμερο της Παρασκευής Παπαζαχαρία.

• Η Μαρία Α. Σιακαβέλλα τέλεσε μνημόσυνο για το σύζυγό της Θανάση και το γιό της Πέτρο στον Άγιο Αθανάσιο Δομνίστας.

Ας είναι αιώνια η μνήμη τους.

ρού Ναού Αγ. Αθανασίου Δομνίστας, 100 Ευρώ για την ενίσχυση των σκοπών του Συλλόγου μας.

Ο κ. Βαγγέλης Στ. Βαμβάτσικος πρόσφερε στο Σύλλογό μας 30 Ευρώ στη μνήμη του αείμνηστου πατέρα του Στέφανου Κ. Βαμβάτσικου και της επίσης αείμνηστης πεθεράς του Μαρίας Μπαζιώνη-Σιακαβέλλα.

Μακρυγιάννη Ελένη Δ.5.000
Βάρρας Σπύρος2.000
Σταμάτης Χαρίλαος (Αγρίνιο) .5.000
Κούκουνα-Μωρίκη Σπυριδ. ...2.000
Τσούνης Κων/νος2.500
Τσούνη Βασιλική Κατερίνα 2.500
Μαλισσόδας Αθανάσιος3.000
Λιάκος Νικόλαος5.000
Αγελαδά Μαρία2.000
Σιακαβέλλας Ηλίας Κ.8.000
Τραστέλης Νικόλαος2.000
Παπαδημητρίου Σοφία Δημ. .5.000
Τσίρκας Ιωάννης Γ.10.000
Τσαπράλης Κων/νος5.000
π. Ιωάννης Λιάπης (Καρπ/σι) .4.000
Ίδρυμα
ΓΑΖΗ-ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗ ...40.000
Λάπτας Τάκης (Καρπενήσι) ...5.000
Παπαζαχαρίας Νίκος4.000

Συνέχεια στο επόμενο με ΕΥΡΩ.

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
ΜΑΣ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Ο Πρόεδρος και μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου μας κατά το μήνα Μάρτιο ανταποκρινόμενοι σε σχετικές προσκλήσεις παραβρέθηκαν στις παρακάτω εκδηλώσεις:

- Στην τελετή των αποκαλυπτηρίων του Υποσημναγού Γεωργίου Α. Παπαθανασίου, που έδωσε τη ζωή του στις 20-8-1998, κατά τη διεξαγωγή πολεμικής άσκησης Ν.Α. της Άνδρου, υπερασπιζόμενος με Ανδρεία και Γενναϊότητα τα ιδανικά της Πατρίδας. Η τελετή πραγματοποιήθηκε στις 24-3-2002 στο Αγρίνιο (Διοργανωτής ο Δήμος Αγρινίου).

- Στον εορτασμό της Εθνικής Επέτειου 25ης Μαρτίου 1821 στο Δήμο Αγρινίου.

- Στο μνημόσυνο για την ανάπαυση των ψυχών των νεκρών του Δημοτικού Νεκροταφείου Αγρινίου (23-3-2002).

- Στο Β' Διεθνές Ιστορικό και Αρχαιολογικό Συνέδριο Αιτωλοακαρνανίας στις 29,30,31 Μαρτίου (ΤΕΔΚ Αιτωλοακαρνανίας και Δήμος Αγρινίου).

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο Χαράλαμπος Μιχ. Σιακαβέλλας και η οικογένειά του ευχαριστούν θερμά όλους τους χωριανούς που με τις ευχές και τη ζεστή παρουσία τους συμπαραστάθηκαν στην πρόσφατη περιπέτεια με την υγεία του.